

本周话题: **压岁钱** 孩子做主家长监督,试着放手给予信任

压岁钱造就“小富翁” 学管理培养“懂事娃”

我向反对做家长的全额没收孩子的压岁钱。虽然那笔钱不过是家长间的一种“交换”,但既然给了孩子,就不要剥夺他“手中有款”的那份简单的快乐,和他对这笔钱的支配权。否则容易让孩子产生抵触情绪,不利亲子关系的和谐持续发展。

少量换零钞当零花

儿子三岁前的压岁钱,都由我代为保管。我帮他专门开了一个银行账户,存了五年定期,准备等他学会理财后再交由他支配。

三岁时,我开始教他认识纸币的面额,告诉他这些纸币都可以用来做什么。带他逛超市时,我指着他常吃的饼干、玩的玩具、看的绘本,告诉他这些东西分别得用多大面值的钱才能买到。儿子虽然不是特别

理解,但总算有了模糊概念,知道超市里的东西不能随便拿,得用钱来交换。从那时起,他压岁钱里的一小部分,我帮他换成了零钞,让他放在自己的存钱罐里,用来买喜欢的零食和玩具。其余的仍由我代为保管。

建存折“宝贝巧当家”

儿子上小学后,每年的压岁钱总额已由原来的两三千上升到五六千元,和老公商量后,我们决定给儿

子买一份保险,作为教育资金。我还从中拿出1000元以儿子的名义开了个活期账户,让他有“宝贝巧当家”的荣誉感。这招效果很不错,儿子很喜欢。他现在不光对钱有意识,而且千以内的加减法都运算自如。我曾对他说,以后你买玩具或点读机什么的,就要从自己存款里面取。

有次他买了个遥控直升机,一下子减了好几百元,儿子左算右算心疼了半天,从此便特别爱惜自

己的存折,不再随意买这买那。这1000元的压岁钱帮他学会了衡量得失,树立了理财观。如今过年、过节、生日或取得了特别好的成绩,我就给他50或100元当奖励,他都让我帮他存到他的个人存折里,有进有出、有加有减,在反复计算中,他的数学成绩也跟着受益。

逐步培养记账习惯

同时,我还给他买了一个小账

本,让他把每笔费用的支出额度、用途都清楚地记录下来。这既能培养孩子把钱花在刀刃上的好习惯,同时也培养了他的自立及理财意识。刚开始时,家长要帮孩子先把未来一个周期所需要的花费记录下来,额外的支出也要随后一一记录,逐步培养他记账的习惯。几个月后,家长可依这份资金流量表,看看孩子的消费倾向,万一发现偏差,也可以适时纠正,或是作为奖励孩子节俭的依据。如果要刻意培养男孩子记账习惯的话,要教他在记账时有所取舍,抓住大头,小东西可以稍微忽略不计。如果是女孩子,在记账的技巧上可以严格一点,这样就培养出一个未来的精明家庭主妇来。

除此外,还可以用压岁钱帮孩子订购学习报刊,购买学习用品及益智玩具,只要花在了孩子身上,相信他不会有太大意见的。

马跃

从母亲代管到自由支配

孩子每逢春节会拿到六七个红包,都由他母亲“代收”并“挪用”。孩子日长夜大,三番五次发话“要自己掌控压岁钱”。

我遂向老婆建议:现在孩子成人了,可以在银行开个账户,叫他把压岁钱统统存进去,只要是正当合理的开支,何必样样越俎代庖。老婆仍然担心,答应“试试看”。

读高中时孩子去银行开了账户,并存入10000元。我同他“约法三章”:不许贪图奢侈品、不许跟风淘便宜货、不许随身多带钱。又特别强调“适用、需要是购物理单的底线,也是最聪明的精打细算”。孩子没令我失望,他这几年除了在课外书籍、运动健身、同学聚会、假日旅游上自由支配部分压岁钱,还通过网店推出的“秒杀价”“送积分”等优惠活动,先后抢购到捷安特山地自行车、华硕笔记本电脑、安卓3G双核手机三大件,估摸总共便宜逾九百元。我可注重的,是孩子对“自己的钱”能够较好地计划、安排,并逐步树立了理财观念和节约观念。

我认为,孩子逐渐长大,家长应拿出尊重、宽容的姿态,指导、鼓励他们参与压岁钱的管理与使用。

徐国伟

一起规划恰当处理

家长可以坐下来和孩子好好沟通,一起规划压岁钱的管理。

让孩子对长辈的关爱心存感恩。可以让孩子建立一个记账簿,记录下谁给了压岁钱或者谁给予了过年的关心,压岁钱数额不用记,这样不仅可以记录下长辈的殷切关怀,更能让孩子觉得这是一本浓浓的爱心账本。家长还可以引导孩子平时通过电话等方式给长辈送去祝福。

家长可以根据孩子的年龄情况,教导他们制定消费计划,培养良好的消费管理习惯。比如要让孩子记录下每天的现金支出,每月总结,看看钱是否花在该花的地方。同时家长也要做到勤俭节约,言传身教。

此外,还可以引导孩子用压岁钱去做一些公益的事情,比如捐助灾区、帮助有困难的人。或组织一次旅游,让孩子选择目的地,动用压岁钱作为他的旅游费用。这样孩子既拥有使用压岁钱的主动性,又能收获消费的快乐。

罗佟磊



合理分配也是理财

辛遥画

前几天在网上看到一则新闻,说是某人成年后用压岁钱付了购房首付,羡慕得我目瞪口呆。

我家小囡打小就乖,不乱花钱,压岁钱都收我这儿呢。前几年买房的时候,首付还差一万元,我和先生愁眉不展地在想辙。小囡凑过来问:“妈,我的压岁钱有多少?你们拿去用吧,我送给你们的,不要还。”

孩子这么大方,让我好生惭愧啊!她的压岁钱早已在我日常买菜中用完了,从来没有认真保管过。从那一刻起,我生出要好好为小囡保管压岁钱的决心。我到银行用小囡的名字开了个户头,算是表决心了。一直到三年后,家里经济好转了,我才凑了一笔三千元的整数,当作还小囡的压岁钱给存进了银行。我想好好打理小囡的压岁钱。即使她长大后这钱不够她买房的,也至少够买辆QQ的。

有时候,小囡也会问我:“妈妈,我有多少压岁钱?”我就郑重其事地把存折拿给她看。小囡很高兴,觉得自己好好有钱,那感觉,比人家百万富翁还要好。

上周末考之前,小囡回来说他们学校有个孩子查出患了脑瘤,这次连考试都不能参加了,得紧急手术,学校动员学生为那个孩子捐款。小囡第一次听说做手术就是在人的身体上开刀,对那个生病的同学同情得不得了。她问我能不能把压岁钱全部捐出去。说真的,捐款做善事我一向舍得,她要我给那孩子捐个三五百的,我二话不说就掏了。但是小囡要捐的是压岁钱的全部啊,这经济账怎么算呢?一下子从“富豪”跌入了“赤贫”。小囡满不在乎地说,有钱的感觉虽然好,但是以前一分钱没有,也没觉得哪里不好啊,这钱是拿去救人的,花得值。

我想了想说,好吧,你的压岁钱怎么花,你自己做主,妈妈不干涉。我把压岁钱存折上的5300元钱全部取出来,用信封封好了交给小囡。小囡郑重地接了过去,说,谢谢你!妈妈。

其实,我更要谢谢你,孩子。是你让妈妈重新认识了花钱的意义,精打细算固然重要,但是钱要是花得有意义,那更能鼓舞人心。吴文珍

以钱生钱教会孩子理财

亲朋好友之间的走动拜访,通过赠送压岁钱传递亲情友情,表达了对孩子的祝福和希望。

近年来压岁钱也出现了水涨船高之势,千元以上已不罕见,不少人把剩余的年终奖用于派发孩子们的压岁钱。每年春节过后都会出现一批“小富翁”,这些孩子在节日期间得到的压岁钱少则数千元,多则数万元。如何让孩子用好手中的压岁钱,成了摆在许多家长面前的一个社会课题。我觉得,家长不妨以此为契机,潜移默化地帮助孩子树立理财观念。

笔者熟悉的一位白领人士说,龙年春节过后,他陪上初一的孩子到一家银行,用压岁钱买了基金。尽管此后这只基金市值曾一度缩水,孩子却因此了解了基金、股票、银行等概念,初步掌握了理财知识,可谓“功夫在诗外”。在具体操作环节上,最好先以孩子名义开设银行账户,再根据孩子的年龄、家庭财务状况、孩子求学计划等因素,确定理财方案,形成合理的资产组合,以增加压岁钱收益。从目前投资市场运行状况看,定期存款、投资基金和购买保险是管理好压岁钱的主要途径。对于年龄在10岁以下的孩子,如不急需较大额度的学习费用,可以选择偏股型基金,购买两至三只形成组合,再配置一只指数型基金。只要长期持有,也能获取不菲回报。

除此之外,家长还可用这笔钱为孩子投保,例如购买“教育保险”“医疗保险”和“意外保险”等。这些险种既和银行储蓄一样有分红收益,同时具备保障功能。在遭遇意外事故或重大疾病时能获得一笔不菲的给付金,到了约定年限后可以从保险公司一次性领取全部本金和增值部分收益,解除生活中的后顾之忧。

刘宝民

回归传统注入激励因素

在当年届古稀,两个外孙都在读书,一个高二,一个初三。我与夫人认真构思了一下,今年发压岁钱注入三种元素。

一是传统年味。先说压岁钱袋,我不去市场购买现成的,用红纸制作几个,写上新年寄语,或祝愿健康成长,或希望学习进步,或期盼明理懂事。

压岁钱在除夕发给,最好是在大年夜的年夜饭高潮时举行“仪式”,年味最浓。外公、外婆端坐于椅子,且要坐北朝南。两外孙面对长辈,双手合拳,一齐作揖,然后,必须用双手恭恭敬敬接过压岁钱,口中再说几句敬语。我觉得,这不光是走形式,而是炎黄子孙的传统礼仪和过年文化。

二是激励因素。大外孙在华师大二附中就读,物理、化学、数学成绩一直名列前茅,唯语文成绩不够理想。因此,我就要求他文、理全面发展,特别是阅读和作文,要他加强。今年发压岁钱,我当众言明,以后语文考试成绩,每提高一分,增压压岁钱一百元。用此方法激励孩子读书进步,健康成长,当不失为一种因时制宜合情合理的方法。

三是放手机制。压岁钱既然发到小辈手里,就应由小辈自己支配,赋予他们自由消费的自尊心。我们嘱咐女儿、女婿,不要去帮他们管好“财政”,诸如代存银行、代为保管等。原则是只要属于正常消费,如买些辅导书籍、学习工具、体育锻炼用品,乃至与同学一起外出休闲消费等,一句话,只要消费过程能释放“正能量”,一律OK。当然,更鼓励他们把这笔数字可观的钱款积攒起来,以备急用,或“投资”一个重大项目的用途。如果孩子能列出一份历年收入、支出压岁钱的明细账册,在适当时候交家长过目审计,那说明孩子已善于当家理财,成长为可塑之才了。

陈日旭

下周话题

买基金

作为非专业投资者,泡在股市时间长了多少会生出这样的感叹:选对股不容易,买基金较省力。术业有专攻,与自己费时费力,不如选几个业绩较好的基金做个组合,中长线投资。你挑选基金的方法和标准是什么?效果如何? 来稿请发 tangy@wxjt.com.cn, 截稿时间为下周三。